

DOMINGO 21 DE NOVIEMBRE 1852.

DOMINGO 21 DE NOVIEMBRE 1852.

EL DIARIO ESPAÑOL, CIENTÍFICO Y LITERARIO.

SE SUSCRIBE...

SE SUSCRIBE...

PRECIO DE SUSCRICION. Un mes... 12 rs. Tres meses... 36

PRECIO DE SUSCRICION. Provincias... 40 rs. Seis idem... 120

El libro, ó folleto mas bien, que ha publicado el conde de Montalembert bajo el título de Los intereses católicos en el siglo XIX...

Al conde de Montalembert no le han valido sus servicios pasados, ni sus eminentes talentos, constantemente dedicados a la causa del catolicismo...

El catolicismo, como religion de verdad, como conjunto de dogmas, máximas y leyes destinadas a triunfar por la energia misma de su accion sobre los espíritus...

El catolicismo, para prosperar, no ha necesitado por parte de los gobiernos otros auxilios que los puramente negativos. Siempre que sus representantes han querido contraer una alianza demasiado estrecha con el poder civil...

En medio de las persecuciones mas espantosas, consiguen los discípulos de Jesucristo, los portadores de la buena nueva, vencer la inmensidad de los intereses creados por una organizacion religiosa antiquísima...

Pero con esta conducta cuerda, sensata, leal y digna no se avienen las fracciones exageradas y estremas del partido. Ellas consideran el cristianismo como un negocio ordinario de la vida profana...

FOLLETON.

EL GUARDA DEL LAZARETO (1).

(Conclusion.)

El semblante de la enferma tomó una expresion de nefable serenidad. —Gracias, Mateo, murmuró Genoveva; ahora ha vuelto la paz a mi espíritu. —Un rayo de sol penetrará por entre las cortinas del balcon y llegaba hasta su lecho; la enferma se volvió. —Mirad el dia, continuó, no esperaba verlo otra vez... Dios me ha dado este respiro! Ha querido concederme el último gozo que esperaba sobre la tierra...

—¿Puedes seguir el embate de las olas a lo largo de la barra? —Sí, sí. —Y allá abajo, mas lejos, sobre los arrecifes, no distinguo los muros del terrado? —¡Allá abajo?... no... no hay mas que una nube! No veo nada! ¡Oh! ¡si será demasiado tarde!... ¡si la tuviese delante de mis ojos y no pudiese verla!... ¡Dios mio, Dios mio, una vez, por una vez sola dejadme ver a mi hija! —Estas palabras, ó mas bien estos gritos de madre, habian sido tan dolorosos, que Ropars no pudo contener las lagrimas. Sentó a la moribunda en el parapeto, y se arrodilló delante de ella para sostenerla.

(1) Véase nuestro número de ayer.

za y su conciencia sufren coaccion y limitaciones; mas dejad que la rueda de los acontecimientos coloque en sus manos el poder y la fuerza, y vereis como se arrancan la máscara, descubriéndose un egoismo repugnante donde pensábamos encontrar la generosidad y la abnegacion. Montalembert defiende las instituciones monásticas y los jesuitas; es un campeón ardiente de la Iglesia romana; combate el galicanismo, las leyes leopoldinas, las josefinas, las carrolinas y los estudios clásicos; no perdona tampoco a los liberales ni filósofos; ha formado hasta ahora en las filas mas avanzadas del partido; pero es consecuente, sincero é independiente; pero no se halla dispuesto a sacrificar su razon ante odiosas exigencias, y hé aqui la explicacion del desagrado con que han visto su produccion última aquellos para quienes era De Maistre un jacobino y Montlosier un demócrata, y el ilustre cuanto malogrado Gioberti un pantheista.

Escasos de interés han venido estos últimos correos los periódicos portugueses. Esa circunstancia ha hecho que durante algunos dias no nos hayamos ocupado, segun nuestra costumbre, con preferente atencion de los negocios de aquel pais; y no menos ha contribuido a nuestro silencio la falta de nuestra interesante correspondencia particular de Lisboa, producida por una grave enfermedad que ha padecido la digna persona que tenia la bondad de favorecernos con ella. Su restablecimiento, que nos ha causado una verdadera satisfaccion, y que, segun nos escribe ya nuestro respetable amigo, será completo dentro de pocos dias, nos indemnizará en breve de esa falta que, al par de nosotros, deben haber lamentado nuestros lectores.

Entrelanto han publicado los periódicos de Lisboa algunas noticias, aunque pocas, que merecen ser mencionadas. Una de ellas, y la mas importante, ha sido la resolucion adoptada por el gobierno portugués de cortar toda clase de relaciones con el ministro del Brasil cerca de S. M. F. La causa que ha producido esta grave medida, ha sido la cuestion suscitada con motivo de una comunicacion en que el representante del Brasil denunciaba a su gobierno abusos escandalosos en la confeccion de embuchados, artículo que se exportaba de Portugal en gran cantidad para el imperio. Hechas por el gobierno, segun un anuncio que al dar conocimiento de este negocio, las investigaciones convenientes, el resultado pareció desmentir las aseveraciones del ministro brasileño, que con su conducta ha causado, al decir de los periódicos, considerables perjuicios al comercio portugués. En estas circunstancias, el gobierno, cediendo a la presion de la opinion pública, que ha condenado unánimemente aquella conducta, ha adoptado la medida que hemos indicado, obteniendo la aprobacion universal.

Es de notar, por si hubiera quien atribuyese al caso mas gravedad de la que en si tiene, dándole las proporciones de un rompimiento de relaciones entre el Portugal y el Brasil, que la cuestion no puede pasar del punto en que se halla. Probables de una manera a que nada se ha contestado por la persona interesada, las inexactitudes en que fundó su comunicacion el ministro brasileño, el gobierno de aquel pais nada tiene que oponer a la conducta del gabinete de Lisboa, que ha hecho uso de un derecho indisputable, y defendido la dignidad del pais, puesto bajo su custodia y administracion; adoptando la resolucion que ha adoptado. La cuestion no es, pues, entre los dos gobiernos, sino entre un individuo que de buena ó de mala fe, procediendo con cierta lijereza, y olvidando un momento los altos deberes de su posicion, incurrió en una grave responsabilidad, y un gobierno que no solo tenia el derecho, sino la obligacion de hacer pesa esa responsabilidad sobre la persona a quien correspondia. La solucion de este negocio no pue le ser otra, por consiguiente, sino la retirada del ministro brasileño, que ha dado lugar a la cuestion, y su sustitucion por otro representante de aquel pais, que venga a mantener y estrechar mas y mas cerca de S. M. F. los vinculos estrechísimos que ligan a la vasta colonia, hoy imperio, con la antigua metrópoli.

Las demas noticias que contienen los periódicos...

—Valor, Genoveva, dijo; mira bien por ese lado, entre la linea del cielo y la linea del mar...

—Estoy mirando, dijo la moribunda; que parecia reunir todo lo que le quedaba de vida en aquel esfuerzo... Sostenedme la cabeza, Mateo... tapadme el sol...

En es e momento se interrumpió a si misma, con una exclamacion sofocada: —¡Ah!... ¡allí está... ¡allí está! Me ha visto... levanta los brazos... ¡Fancina!... ¡hija mia!

Se echó hacia adelante con tan brusco impetu, que si no la hubiese cogido Ropars, se hubiese precipitado sobre las rocas que descendian al mar. Un rayo de vida habia iluminado su semblante; enviaba a la niña besos, hablándole como si pudiese oirla; elevaba al cielo sus manos juntas con súplicas rápidas y entrecortadas; se sonreia y lloraba a la vez. Por último, las fuerzas le faltaron por tantas emociones, su cabeza cayó sobre el hombro del contramaestre, que espantado, la volvió a tomar en los brazos para conducirla a la casa; pero le hizo señal de que queria permanecer al aire libre. La colocó en el banco en que la familia tenia costumbre de reunirse todas las tardes a la vista del mar, iluminado entonces por el sol naciente. Después de un desmayo bastante largo, abrió otra vez los ojos, y preguntó por su hija. Mateo miró hacia el polvo, y le dijo que Dorot se la habia llevado. Genoveva inclinó la cabeza con una sonrisa resignada.

—Ha hecho bien, repuso con acento desfallecido; por otra parte, siento que mi vista se turba... no podría verla... y... tengo todavía algo que decir... Acercaos, Mateo... mas cerca... me falta la voz...

son todas relativas a las elecciones. Acerca de este particular, nada habia variado el estado de las cosas. La coalicion entre los amigos del gobierno y los setembristas, era, como ya hemos tenido ocasion de decir, un hecho fuera de toda duda, y del cual hablan como de cosa corriente los mismos periódicos setembristas. Entretanto el partido carlista, por medio de sus órganos en Lisboa, salia al encuentro de ciertas intrigas, en virtud de las cuales se habia tratado de introducir la discordia en sus filas, en cuanto a la conducta que debería seguir en las elecciones. Las probabilidades de la lucha están naturalmente en favor del gobierno; pero hay, a lo que parece, algunos distritos en los cuales encuentran grande resistencia sus candidatos, y donde el triunfo parecia asegurado al carlismo, a pesar de los esfuerzos reunidos de los coaligados.

Insertamos a continuacion los tres manifiestos que, segun anunciamos ayer, habian dado al pueblo francés el comité revolucionario de Londres y los proscriplos republicanos reunidos en Jersey. La simple lectura de estos documentos, sin necesidad de mas comentarios, basta para comprender lo que puede esperar la Francia y la Europa de un partido que solo respira venganzas, y no desea el poder sino para sumir al pais en el desorden y la anarquia que durante su dominacion ha sufrido.

He aqui estos documentos:

Ciudadanos:

La democracia se ha visto obligada a imponerse algunos meses de espera y de sufrimiento, antes de atacar al bandido que deshonra nuestro pais, para reorganizarse a pesar del terror bonapartista.

Estad, pues, preparados para todo y a todas horas. Procurad veros y reuniros de dos en dos, de cuatro en cuatro, de diez en diez si es posible; formad grupos y centros que puedan comunicar entre si de viva voz. Conspirar, en fin, con valor y prudencia, pues la persecucion debe hacer mas ardientes a los que quisiera aniquilar. Cuando la gran noticia lleve a vuestros oidos, que os encuentre dispuestos y sin sorprenderos como la del 2 de diciembre; recordad que aquel dia esperasteis inútilmente una señal de los traidores y de los cobardes que se decian vuestros jefes; no seais corderos a quienes se conduce, sed hombres.

En cuanto llegue a vuestra noticia que el infame Luis Bonaparte ha recibido su justo castigo, sea cualquiera el dia y la hora, partid desde todos los puntos a la vez para el punto de reunion convenido entre muchos grupos, y desde allí marchad en masa hacia los centros, hacia los departamentos y hacia las prefecturas, para encerrar en un círculo de hierro y de plomo a todos los que se han vendido; a todos los que, prestando juramento, se han hecho cómplices de los crimenes de su señor.

Libertad a la Francia de todos esos bandidos que alimentan en su seno y que la roen. En cuatro años ya habeis aprendido a conocerlos; cuando luzca el dia de la justicia, que no se debilita vuestro corazon ni vuestro brazo, pues vuestros enemigos, perdonados generosamente, se tomarian muy pronto en vuestros perseguidores y vuestros verdugos. Al castigar a los perversos, el pueblo se convierte en ministro de la justicia de Dios... No olvidéis tampoco que la Francia está agobiada bajo el peso de las maldiciones de la democracia europea, que esperaba de nuestra iniciativa la señal de su redencion; a pesar de nuestras debilidades y de nuestras vacilaciones, las naciones elevan un hacia nosotros sus manos envidiosas y sus ojos, con que brillan un postor rayo de esperanza; mostrándonos dignos de la sublime mision de progreso y de porvenir que el mundo entero parece habernos confiado; abrazaos por medio de la revolucion democrática y social de Francia...

AL PUEBLO.

Ciudadanos: Cuando nuestros padres, há cerca de cincuenta años, dejaron subir al trono al soldado de Arcol y de Tolon, en un solo voto consiguieron todos los crimenes contra la patria, baldonada despues por dos invasiones; crimen contra la humanidad que arrojan en las crisis y en la sangre; crimen contra el pensamiento libre que entretaron a la fuerza bruta; crimen contra sus hijos despojados por ellos, y cuyo patrimonio usurpado ha costado ya dos revoluciones; crimen, en fin, contra ellos mismos y contra su memoria, pues se suicidaron deshonrando.

Hoy, ciudadanos, se os invita a renovar ese pacto infame y la servidumbre; se os convida al segundo imperio, y no es la victoria esta vez quien le sirve de...

AL PUEBLO.

Dadme la mano, quiero estar segura de que me ois. Ropars se arrodilló sobre la arena, le dio una mano a la moribunda, y con la otra la sostenia por detrás.

—Os vais a quedar solo, continuó está; en otra parte acaso podrías soportarlo; pero aqui, en medio del mar, no es la vida de un hombre ni de un cristiano...

—Estais acostumbrado a tener a alguien que os haga compañía, que os ame. Cuando yo no exista... es menester que otra me reemplace.

—¡Jamás! interrumpió Ropars. Ella le impuso silencio con la mano.

—¡Callad, dijo dulcemente; debéis pensar así en tanto que yo exista... pero cuando me hayan colocado en la tumba, sentireis lo que os falta... No creais que lo censuro, mi buen esposo; no quiero llevarme vuestro contento conmigo en el sudario... No... no... en donde quiera que yo esté deseare saber que no os falta nada.

—Basta, Genoveva! dijo el marino, sofocado por la emocion.

—Déjame hablar hasta el fin; tengo todavía una súplica que hacerte... Cuando os quiteis el luto, Mateo... prometéme pensar en la niña, que es la hija de los dos, y que os quedará como un recuerdo de mí... Besad a una mujer que le sirva de madre.

—¿Qué es lo que me pides, y a quién podría yo darle por madre despues de tí? exclamó Ropars.

—Alguna... que no me odie por haber sido la primera, dijo Genoveva... un orazon amoroso capaz de tomar cariño a una huérfana... de hablarle de mí... de enseñarla a amar a Dios y a obedecerlos... ¡Si me...

madrina, sino la policía, y sus campañas de Italia... Si Francia, deslumbada por los reflejos de una gran espada, se deshonró y perdió en las calendas del año IV, ¿qué se dirá de vosotros en todo el orbe; de vosotros, ciudadanos veteranos, curtidos por dos revoluciones, que vais hoy como comparsa de la policía a coronar al César de la astucia?

La conciencia no tiene mas que un nombre para semejante suicidio, villanía, y la historia no tendrá mas que un sitio para semejante puerbo, el de los reprobos.

Conciudadanos: El ejercicio de la soberanía no es mas que una abominable traicion y la mas triste de las farsas humanas; cuando la libertad no preside en las urnas, ¿quién preside ahora en ellas? ¿La dictadura del asesinato, el 2 de diciembre!

El voto en el escrutinio, aun cuando sea secreto, no es mas que el robo organizado, cuando es la mentira quien revisa; bajo los auspicios y bajo los pabellones de la fuerza: Abora bien; ¿quién revisa hoy esos votos que caen en la urna bajo la mirada de los gendarmes? ¿La mentira encarnada, el perjurio hipocrita y sangriento, el sistema del 2 de diciembre!

Un pueblo puede votar en pró ó en contra, sobre los impuestos, sobre la paz, sobre la guerra y sobre las formas relativas de la soberanía, cuando estas no perjudican a la existencia; pero sobre esta misma soberanía, sobre el derecho inalienable, eterno, sobre el principio y la esencia de la vida, cualquier voto es un crimen, y no se debe contestar a él sino con las armas.

¿Cuál es hoy día la cuestion que se propone? El imperio! ¡el imperio hereditario! es decir, la abdicacion de la soberanía humillándose ante la servidumbre eterna, como un sol que se apaga y estingue en el mar; la enagenacion perpétua de si mismo y de sus hijos, la muerte voluntaria y deshonrosa.

Ciudadanos: Vosotros no cometeréis ese horrible atentado; no estendereis a manera de un sudario sobre la tumba de la república cerrada por vosotros la púrpura manchada de un César de plaza; no pondreis una mano limpia sobre vuestras revoluciones, sobre vuestros trofeos, sobre vuestras esperanzas, sobre la civilizacion que no vive mas que con la libertad, sobre vuestros hijos y sobre vosotros mismos.

Vosotros no consumareis ese horrible atentado contra el honor y contra el deber; vosotros no votareis!

Dejad a la policía y a los parásitos de todos los tiempos trabajar en la guirnalda imperial, y vosotros tejed el cáñamo vengador.

Si, de noche, de día, en medio de la multitud y en medio de las tinieblas, reconocéis, organizaos, todos fuertes, que cada uno viva en todos y que todos vivan en cada uno, que una fe comen su anime, la fe revolucionaria, implacable, perseverante, atrevida como la de nuestros padres del año 92, y siempre dispuesta a levantarse y a herir.

Ciudadanos, con un tirano, un perjurio, un asesino de las libertades públicas, este es el único deber que debéis llenar.

LA SOCIEDAD DE LA REVOLUCION AL PUEBLO.

Ciudadanos: El imperio va a proclamarse. ¿Será preciso votar? ¿Será preciso continuar absteniéndose? Tal es la pregunta que se nos hace. En el departamento del Sena cierto número de republicanos de aquellos que hasta hoy se han abstenido como debian hacerlo, de tomar parte bajo ningun concepto en los actos del gobierno de Mr. Bonaparte, parece hoy día inclinarse a pensar que con motivo del imperio podría ser útil una manifestacion de oposicion de la ciudad de Paris por conducto del escrutinio, y que tal vez habia llegado el momento de intervenir en el voto. Díen que en todos casos, el voto, podría ser un medio de formar un cómplice del partido republicano; mediante a la votacion podia contarse.

Estos republicanos nos piden consejo. Nuestra respuesta será sencilla, y lo que diremos respecto a la ciudad de Paris, es extensivo a todos los departamentos.

No nos detendremos en haceros notar que Mr. Bonaparte no se ha decidido a declararse emperador, sin haber de antemano concertado con sus cómplices el número de votos con que le conviene aumentar la cifra de 7.500.000 de su 20 de diciembre. A estas fechas su número se halla fijado en 8, en 9 ó en 10 millones. El escrutinio no alterará en nada este número. No nos tomaremos la molestia de recordaros lo que es el sufragio universal de Mr. Bonaparte; manifestacion de la ciudad de Paris, evaluación del partido republicano... ¿Esto es posible por ventura? ¿Dónde están las garantías del escrutinio? ¿Dónde está la intervencion, dónde los escrutadores, dónde la libertad? Pensad en todo esto... ¿qué es lo que sal-

prometéis hacerlo así, Mateo, si me lo prometéis por vuestro honor y por vuestra salvacion, moriré en paz bendiciéndoos.

Ropars lo prometió en medio de sollozos y este fué el último esfuerzo de la moribunda. Después de haberle manifestado su agradecimiento, estirándole la mano, se dejó caer en los brazos del marino. Se hubiera dicho que el poder de su voluntad habia dotado los pasos de la muerte para sus últimas esplicaciones; no bien habian terminado estas, cuando empezó la agonía; vuelta a la alcoba, murió a la caída de aquella misma tarde. Sus últimas palabras fueron una oracion mezclada a los nombres de su marido y de su hija.

Al día siguiente, la fosa en que descansaba ya Josefa se abrió otra vez para recibirla, pues, desde hacia un mes, la muerte habia segado tanto que faltaba espacio en el ático aislado para su lúgubre cosecha. Instruido Dorot de lo que acababa de suceder por las señales convenidas, condujo a Francina a los bordes de su roca, y la niña, de rodillas, oró por su madre en el momento en que se celebraban los funerales al otro lado de las olas.

Esta fué la última muerte. Gongoyay, al bajar a la tumba, parecia que la habia corrido detrás de ella. Quince dias despues la bandera amarilla bajaba por lo largo del mástil que domina el lazareto, y los cuarenteneros, curados, volvian a embarcarse en la chalupa de la fragata, no dejando en la isla desierta sino un hombre, cuyos cabellos se habian vuelto blancos, y una niña vestida de luto.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

drá de las urnas? La voluntad de Bonaparte y nada más. Mr. Bonaparte tiene las llaves de las urnas en su mano, los sí y los no en su mano, el voto en su mano. Después de terminado el trabajo de los prefectos y de los alcaldes, este gobierno de grandes medios se encierra frente a frente con el escrutinio y le revisa. Para él añadió ó quitar votos, inventar un total, fabricar una cifra, ¿qué significa? Una mentira, lo cual es muy poca cosa; una falsedad, es decir, la nada.

Permanezcamos fieles á nuestros principios; lo que tenemos que decir es lo siguiente: Mr. Bonaparte cree que ha llegado el momento de titularse Magstad. No en vano ha restaurado un papa para dejarle en inacción; quiere ser consagrado y coronado. Desde el 2 de diciembre tiene el hecho, que es el despotismo; ahora quiere un nombre, el imperio. Sea así. Nosotros los republicanos, ¿qué debemos hacer? ¿cuál debe ser nuestra actitud?

Ciudadanos, Luis Bonaparte está fuera de la ley: Luis Bonaparte es extraño á la humanidad. Hace diez meses que reina como malhechor; el derecho de la insurrección está en permanente, y domina toda la situación. En la época á que hemos llegado, un constante llamamiento á las armas resuena en todas las conciencias. Ahora bien, no tengamos cuidado; lo que se halla en el fondo de todas las conciencias, pronto llega á armar todos los brazos.

Amigos y hermanos: en presencia de ese gobierno infame, negación de toda moralidad, obstáculo á todo progreso social; en presencia de ese gobierno asesino del pueblo, asesino de la república y violador de todas las leyes; de ese gobierno emanado de la fuerza, y que debe perecer por la fuerza; de ese gobierno elevado por el crimen, y que debe ser aniquilado por el derecho, el francés digno del nombre de ciudadano, no sabe, ni quiere saber si hay en alguna parte remotos de escrutinio, comedias de sufragio universal, y parodias de llamamientos á la nación; no se informa de si hay hombres que votan y hombres que hacen votar; de si hay un rebano que llama pueblo y que delibera, y otro rebano que se llama pueblo y que obedece; no se cuida de si un papa va á consagrar en el altar mayor de Nuestra Señora al hombre que (no lo dades, este es el porvenir inevitable) será puesto en la argolla por mano del verdugo; en presencia de Mr. Bonaparte y de su gobierno, el ciudadano digno de llevar este nombre, no tiene otra cosa que hacer sino cargar su fusil y esperar la hora: «¡Viva la república!»

Los proscriprios democrático-socialistas de Francia residentes en Jersey, y reunidos en asamblea general el 31 de octubre de 1852.—Victor Hugo.—Fombertan.—Felipe Faure.

La Gaceta de ayer no contiene ninguna disposición oficial. Ayer se verificó en casa del Sr. Olzog una reunión de diputados progresistas. En la semana próxima parece tendrá lugar otra reunión de los diputados moderados disidentes, en casa del Sr. Seijas Lozano.

Parece cosa resuelta el que no haya discurso de la corona en el acto de la apertura del parlamento. Según parece, el Sr. Armendariz ha sido agraciado por S. M. con el título de marqués de Armendariz, y el Sr. Artega con el de gentil-hombre del interior. El Sr. Sanchez ha sido nombrado caballero de S. M.; y gentil-hombre el Sr. Mendinueta, jefe de los Guardias de la Reina.

De la Crónica de Nueva York del 30 de octubre tomamos las siguientes noticias acerca de la próxima elección presidencial en los Estados Unidos: El martes próximo tendrá su término constitucional la agitación política en que ha estado este país con motivo de las elecciones para presidente. La calidad y la aptitud de los candidatos han sido discutidas bajo todos sus aspectos, y los partidos solo se ocupan ahora en inspirar entusiasmo á las masas para que estén prontas en la hora del combate. Los demócratas anuncian con cierta especie de jactancia, que obtendrán una inmensa mayoría sobre sus rivales. Los whigs, por su parte, cantan también anticipadamente la victoria, y no se muestran desalentados. La muerte del memorable Daniel Webster, candidato de una fracción whig, se considera por algunos como un acontecimiento que puede contribuir á uniformar la votación de este partido.

Los principales órganos de la prensa en esta ciudad han hecho extensos preparativos para recibir en la noche del 2 partes telegráficas de todos los Estados, y ofrecen desde ahora que en la mañana del 3 anunciarán en sus columnas el resultado general. Sabremos, pues, dentro de poco bajo qué principios será regida la confederación anglo americana desde marzo de 1853, cuando se encargará de las riendas del gobierno la nueva administración.

Para completar las noticias que publicamos ayer, tomadas de la Nación, respecto de las fuerzas militares de Francia é Inglaterra, ponemos á continuación las que hemos sacado del Almanak de Gottha de 1853, respecto de las otras grandes potencias de Europa.

Prusia. El ejército prusiano, incluso el Landwehr, se compone de 252 batallones, 256 escuadrones, 9 regimientos de artillería y 12 compañías de pontoneros, con un personal de 575,362 hombres, contando la reserva.

Austria. Mantiene 400 batallones, 277 escuadrones, 5 regimientos de artillería con 125 baterías de 8 cañones, y 10 compañías de reserva. Un cuerpo de cohetes polvoristas con 16 baterías y 3 compañías de reserva; 8 batallones de artillería de plaza, 15 de ingenieros y 16 regimientos de gendarmes; componiendo un total de 412,000 hombres.

Rusia. El imperio ruso se halla dividido en 104 distritos militares, y su ejército lo está en 16 cuerpos; con 73 divisiones, 235 1/2 brigadas, 318 regimientos, 889 batallones, 325 1/2 baterías, 1469 escuadrones, 49 1/2 compañías. Tiene 48 arsenales, 7 fabricas y 60 1/2 parques.

Hé aquí el número de hombres y artillería. Infantería... 585,000 Caballería... 190,970 Total... 775,970

Artillería... 2,634 cañones Marina militar. Se compone de cinco escuadras, de cada una 9 navios de línea, 6 fragatas de vela y vapor, y los bastimentos correspondientes. Total, 45 navios y 30 fragatas.

NÚMERO DE HOMBRES DE LAS TRES POTENCIAS. Prusia... 575,362 Austria... 412,000 Rusia... 775,970

De la Crónica de Nueva York tomamos las siguientes noticias de la isla de Santo Domingo, copiando además las reflexiones que le sugiere á este periódico la situación de aquella isla, con las cuales estamos completamente de acuerdo: «Las últimas fechas que tenemos de aquella república la dejan tranquila, aunque siempre amenazada por una invasión haitiana; Souleuvre, á la vez que manifiesta intenciones pacíficas, ha levantado un ejército de 30,000 hombres, y aplicado todos los recursos de que ha podido disponer á su equipo y disciplina; y en el último mensaje dirigido al Senado, llama la atención sobre las ventajas que de él puede prometerse el imperio. En el mismo documento, refiriéndose á la república dominicana, se expresa en estos términos: «Esperamos, por tanto, que los habitantes del Este, comprendiendo sus verdaderos intereses, reconocerán, después de meditarlo seriamente, que su única felicidad real y posible consiste en confundir con la nuestra su existencia».

Los dominicanos, por su parte, que en todo han pensado menos en aceptar el benévolo patrocinio que ha querido dispensarles el empujador, se estuvieron aprestando al mismo tiempo para rechazar la invasión, y han reforzado el ejército de las fronteras, provisto sus parques, mejorado su marina, y puestas en guardia para castigar á los primeros que se atrevan á invadir su territorio. Hasta el 15 de setiembre los partes transmitidos al gobierno anunciaban que no había ocurrido novedad; mas todo presagió un pronto rompimiento de hostilidades; y ya se encontraba en la capital el general Sautama, llamado con razón el libertador de aquella república, para ponerse á la cabeza de su pueblo en el momento del peligro. La fortuna ha dado hasta ahora la victoria á aquel puñado de valientes en la desigual cuanto noble lucha que constantemente han sostenido para defender su independencia, y esperamos que continuará siempre de pensándose su favor, mientras, como hasta aquí, se hagan dignos de merecerlo.

Sin embargo de ser universales las simpatías por aquella causa y aquel pueblo amenazado de exterminio, no han tomado en parte alguna un carácter real y efectivo, cual fuera de desear. Creemos que España, sobre todas las demás naciones, es la mas interesada en conservar la independencia de aquel pequeño pueblo, consiguiendo de este modo ejercer una influencia saludable sobre su gobierno, para contar en todo evento con la alianza poderosa que engendra una justa gratitud, caso de que se piense en elegir á aquella isla como teatro de maquinaciones extranjeras para turbar su reposo y atender contra sus más vitales intereses. Antes de ahora habíamos hecho esta indicación con plena conciencia de que encerraba una verdad, digna de ser conocida y aceptada; mas hoy tenemos nuevos datos que casi la elevan á la categoría de evidencia, y que someteremos á la consideración de nuestros lectores.

Los partidos trabajan incansables en esta pais por desnaturalizar la influencia benéfica que él pudiera ejercer en sus relaciones con los vecinos; aunque parecieran opuestos en su origen, bien examinados se conoce que son uno mismo en sus efectos. Ambos aparentan tener por principio cardinal la extensión del área de la libertad; y decimos aparentan, porque no se puede concebir que hombres que tengan realmente en su corazón aquel principio, no conciben otro modo posible de realizarlo que promoviendo la guerra de los pueblos entre sí, y aun apelando al espíritu de casta para inocular á su mentada filantropía, milares de víctimas inocentes, y aun el exterminio de los pueblos, si lo juzgan necesario. No es preciso que demos mas señales para que desde luego se comprenda que nos referimos á los «abolitionistas» y á los «libusteros».

Los partidos trabajan incansables en esta pais por desnaturalizar la influencia benéfica que él pudiera ejercer en sus relaciones con los vecinos; aunque parecieran opuestos en su origen, bien examinados se conoce que son uno mismo en sus efectos. Ambos aparentan tener por principio cardinal la extensión del área de la libertad; y decimos aparentan, porque no se puede concebir que hombres que tengan realmente en su corazón aquel principio, no conciben otro modo posible de realizarlo que promoviendo la guerra de los pueblos entre sí, y aun apelando al espíritu de casta para inocular á su mentada filantropía, milares de víctimas inocentes, y aun el exterminio de los pueblos, si lo juzgan necesario. No es preciso que demos mas señales para que desde luego se comprenda que nos referimos á los «abolitionistas» y á los «libusteros».

Ambos tienen fijas sus miradas en la cuestión dominicana, y que no han cesado de agitarla en el sentido que cada uno ha considerado mas conveniente á sus tendencias. Los primeros no solo han reclamado del gobierno de Washington que reconociera la nacionalidad haitiana, invocando los intereses del comercio, pues siempre busca la iniquidad una honrosa máscara, sino que han favorecido los sanguinarios proyectos del emperador negro, sumándole armamento, halagando su orgullo, y estimulando con bajas aduaciones y presentes simbólicos para que no desista de sus proyectos invasores. Como una muestra de la manera de obrar de los primeros, traducidos á continuación una carta dirigida al emperador de Haití, que se ha publicado estos días, y que se dice firmada por una casa que reclama su respetabilidad mercantil en la ciudad de Nueva-York.

Dice así: «NUEVA-YORK julio 6 de 1852.—Señor.—Los ilustres y maravillosos hechos con que V. M. se ha ilustrado ante el mundo, y el limitado impulso que vuestro gobierno ha dado al comercio de todas las naciones, y la protección acordada á sus ciudadanos bajo la sabia administración de vuestras leyes, han ocasionado hace mucho tiempo la admiración de vuestros humildes servidores hasta tal grado, que ellos piden permiso para que se dignen aceptar el pequeño presente de un puñal montado en piedras preciosas que acompañan. Nos tomamos la libertad, señor, de aproximarnos al trono de V. M. por medio del mayor Fanzone, representante de nuestras casas mercantiles en vuestro imperio, y de colocar á vuestros augustos pies el adjunto presente en testimonio de nuestra admiración. Dignaos, señor, conferirnos el honor de aceptarlo.

Estaremos siempre dispuestos á poner á la disposición de V. M. I. cualesquiera artículos que se encuentren en nuestras casas de comercio y á satisfacer los deseos y promover la felicidad de vuestra imperial familia. Si V. M. I. tiene algunas órdenes inmediatas que comunicarnos, sirvase dignarnos por medio de nuestro representante.

Que el Todopoderoso proteja á V. M. I. y su augusta familia, y que continúe por muchos años en posesión del gobierno imperial. Con esta esperanza, y nuestros sinceros votos por vuestro bienestar, tenemos el honor de suscribirnos de V. M. humildes y obedientes servidores.—Mendel Brothers».

Esta preciosa carta y su filantropico objeto no necesita comentarios; un puñal es el digno presente que simboliza las humanitarias miras de los humildes servidores del emperador, empeñados á un tiempo en extender por este medio el área de la libertad.

Mas cuanto el otro partido que se propone el mismo objeto, aparenta querer tomar un rumbo opuesto; no solamente combate el reconocimiento de S. O. U. que, sino que pide la intervención para destruir á aquel imperio y apoyar la nacionalidad dominicana. Esta es su máscara. Su objeto es despertar en su favor las simpatías de aquel gobierno y del mundo civilizado, y prepararse así un medio para con mas facilidad continuar las conquistas que medita. Hasta ahora se han contentado con palabras; mas como no han sido suficientes, parece que está próximo á menear otros elementos.

Así lo hace concebir por lo menos el Herald de 28 del presente en un pequeño artículo editorial, que traducimos á continuación. Ignoramos cuando hayan venido, ni quienes sean los dos jefes dominicanos á que alude: nada sabemos del estenso movimiento de colonización que repentinamente se ha formado, según él, y por tanto dejamos correr la publicación para que cada uno de los interesados que merezca. El artículo del Herald es como sigue:

Importantisimo movimiento concerniente á Haití. Estamos informados, por autoridad respetable, de que dos caballeros americanos, oficiales del ejército de la república dominicana en la isla de Haití, han hecho arreglos con ciertas personas en los Estados Unidos para comprar un vapor, en el cual se proponen llevar un número considerable de emigrados á la Dominica. Entendemos además que están alistados ya como colonos dominicanos ochocientos hombres, siendo muy ventajosos los términos ofrecidos para hombres de empresa é inteligencia. Ochocientos americanos establecidos en aquella república elevarán pronto las exportaciones de aquella parte de Haití para hacerla una aución importante al comercio de las Antillas.

Bajo el aspecto político, ochocientos americanos no solamente bastarán para proteger á los dominicanos contra el negro empujador Souleuvre, sino que los pondrá en actitud de llevar la guerra á África, con el ojo atento á la estación del área de la libertad. Los serviles adoradores del odioso y acorazado Faustino en este país, harían bien en mirar el asunto con mas penetración; de lo contrario, su Faustino primero puede ser Faustino último. Este movimiento dominicano es de la mayor importancia. No se dice hasta donde llegará, ni hasta donde se piensa que llegará. Quiéramos saber.

Solo andáremos ahora que, sin dejar de creer que existe algún proyecto antiguo y fijo de destruir las dos nacionalidades de la isla de Santo Domingo para hacer mas fácil su posesión, el plan se considera por ahora irrealizable. El pretexto para esas reuniones de colonos ha sido siempre Santo Domingo. Pero la verdad es que están destinados á dejar los huesos en otra parte».

FRANCIA. Los periódicos de París son del 17. El príncipe presidente entró en la capital el 16, de vuelta de su viaje á Fontainebleau. Según anuncian los periódicos de los departamentos, el manifiesto del conde de Chambord se ha repartido con profusión clandestinamente en todas las provincias de Francia. Esta distribución ha dado lugar á prisiones y visitas domiciliarias. Sin embargo, parece que ha causado poco efecto generalmente este documento.

Por todas partes, así en París como en los departamentos, se sigue desplegando gran actividad para la votación del plebiscito imperial, que, según hemos anunciado, debe tener lugar en los días 21 y 22 de este mes. El cambio del personal de las prefecturas parece que no tendrá lugar hasta después de la proclamación del imperio.

ALEMANIA. Las noticias de Viena son del 14 de este mes. El congreso aludiano había celebrado tres sesiones en la semana anterior. Se esperaba que el baron Prokesch de Osten llegase á poner de acuerdo á los dos gabinetes. Parece que se exigía como condición principal la celebración de un tratado de comercio, pero que no se combatiría mas la prórrogación del Zollverein por doce años. Según dice la Gaceta del Voss, lo que facilitará mas ahora la concordia entre la Prusia y el Austria, es el refriamiento sobrevenido entre Viena y Londres.

Según anuncia un periódico, aunque el gobierno austriaco se ha negado á enviar oficialmente un general que asistiese á los funerales de lord Wellington, parece que se ha concedido autorización á dos generales y cuatro oficiales del regimiento que lleva el nombre del duque, para que concurren á aquella ceremonia.

La Correspondencia austriaca, periódico ministerial de Viena, examina la cuestión del restablecimiento del imperio francés en un extenso artículo. El rompimiento del jefe del Estado con el partido de la revolución, hace concebir á este periódico esperanzas de paz, y cree que constituye una garantía moral para el futuro imperio, que, al mismo tiempo que reivindica la gloria de Napoleón, debe aceptar su caída como una parte de la herencia de las tradiciones imperiales.

La política del Austria acepta la forma de gobierno que cree puede darse la Francia, si constituye un poder sentado bajo sólidas bases; el gabinete de Viena no abandonará un sistema político que ya ha hecho sus pruebas. Al reconocer los hechos consumados, el Austria no se pone de ninguna manera en contradicción con el principio de la legitimidad.

El nuevo soberano, en Francia, que se apoya en la triple base de la elección popular, de la sucesión imperial y de la necesidad, no querrá empeñar con el extranjero una cuestión de principios, adoptando títulos ó calificaciones que supongan pretensiones que no podrían fundarse ni en el ni en el derecho. La misión de los fundadores de dinastía, es abrir el camino á los que le siguen, y no detenerse en las dificultades que les han legado sus antecesores.

La cuestión sobre igualdad de derechos de la Francia con los demás Estados ribereños del Rin, no está todavía resuelta. Según escriben de las márgenes de este río el 15 de este mes, la comisión central de la navegación del Rin se ha separado este año sin haber decidido nada. Baden, Baviera, Nassau y Rusia, han presentado en la sesión del 24 de agosto las condiciones siguientes como compensación: 1.ª apertura del canal de Huninga al pabellon alemán, é igualdad con el pabellon francés; 2.ª, importación de generos coloniales en Francia con las mismas condiciones que Holanda ha obtenido por el tratado de 25 de julio de 1840, sin distinción entre la importación directa y la verificada por un puerto libre; 3.ª, renuncia formal al impuesto del Rin y á los derechos de comprobación sobre las mercancías cargadas en buques alemanes.

El plenipotenciario francés no ha admitido estas condiciones, apoyándose en el tratado de 1814, en el acta del Congreso de Viena y en el convenio de 1831, y ha pedido además el mantenimiento hasta principio de 1854 de las ventajas concedidas á los demás Estados ribereños desde 1851. La ley federal sobre la prensa se redactará de manera que pueda prevenirse todo conflicto serio con la Prusia.

Según anuncia una correspondencia, se confirma la noticia que había circulado ya hace algunos días de que el Austria, la Rusia y la Inglaterra obran de concierto en Constantinopla en la cuestión del empujador.

En Viena había sorprendido mucho la noticia de que los Estados Unidos hubiesen enviado al archipiélago y al mar Adriático tres fragatas y dos grandes vapores.

INGLATERRA. La cámara de los lóres, en su sesión del 15, con motivo del mensaje que le ha dirigido la reina Victoria sobre los funerales del duque de Wellington, aprobó una moción del conde Derby para elevar á la misma reina una exposición á fin de darle las gracias por haber ordenado que se hagan funerales públicos al grande hombre que la Inglaterra acaba de perder. Los miembros de la alta cámara decidieron asistir á los funerales, y nombraron al mismo tiempo una comisión para arreglar los detalles de esta asistencia.

El mismo asunto ocupó á la cámara de los comunes en la sesión de este día. Mr. d'Israeli, canceller del tesoro, haciendo una moción con igual objeto, se expresó en estos términos: «La cámara de los comunes es llamada hoy á cumplir un triste pero noble deber; está llamada á comprobar y á proclamar á la luz del pais y del mundo civilizado, la pérdida de uno de los mas distinguidos de nuestros conciudadanos, los honores y la manifestación del grande hombre difunto, que lo flora. El duque de Wellington nació en un siglo mas fecundo que ninguna otra época en grandes sucesos. No fué solamente un grande hombre, fué el hombre mas grande de un gran siglo».

FRANCIA. Los miembros conservadores de la cámara de los comunes tuvieron el 15 una conferencia con el primer ministro. Según dice el Observer, el conde Colloreto, ministro de Austria en Londres, no ha sido comprendido por el conde Malmesbury en las invitaciones para un banquete que debía tener lugar en el ministerio de Negocios extranjeros, en el que debían figurar todos los extranjeros de distinción enviados por sus respectivos gobiernos para asistir á los funerales del duque de Wellington.

Los periódicos ingleses dan extensos detalles sobre las desgracias ocurridas en Chelsea durante la exposición del cadáver del duque de Wellington, con motivo de la gran concurrencia que se reunió en aquel edificio, y de no haber tomado las medidas necesarias para evitar la confusión y el desorden; habiendo sido esto causa de que hayan perecido muchas personas y hayan sufrido horriblemente estropeadas otras. Al día siguiente adoptó la policía excelentes precauciones, evitando así la reproducción de las horribles escenas de la día anterior.

BELGICA. La Independencia de Bruselas anuncia que ha sido convocado el senado para el 30 de este mes. El 15 recibió el rey en audiencia particular á Mr. Brouckere, ministro de Negocios extranjeros.

SUECIA. Según escriben de Stoccolmo con fecha 5 de este mes, las esperanzas favorables que había hecho concebir el boletín del 3 sobre la salud del rey, no se han realizado enteramente; el boletín del 4 no es muy satisfactorio. El rey había pasado una noche muy agitada, y la tos había sido muy frecuente. El del 5 es algo mas favorable: el día había sido mejor. Después de algunas horas de sueño, la fiebre había disminuido por la tarde; la noche había sido tambien bastante tranquila. El estado de la princesa Eugenia seguía dando inquietud. Las últimas noticias, que son de las cuatro de la tarde, anuncian que el rey había experimentado alguna mejora. La regencia interina se reunió el 5 por primera vez.

OCUPANDOSE los diarios de Málaga de la rivalidad que ha surgido en la cuestión del ferro-carril desde aquella ciudad á la de Córdoba, hacen estas reflexiones: «Nuestra creencia está confirmada. Según oímos decir ayer á personas dignas de crédito, el escelsísimo ayuntamiento se reunió el día anterior en sesión extraordinaria con motivo de la satisfactoria comunicación que el Sr. Sanchez Menloza dirigió á dicha corporación, asegurándole que el ferro-carril de Cádiz á Sevilla partiría de las murallas de nuestra ciudad».

Las mismas personas nos aseguran que el cuerpo municipal ha ofrecido á la vez al señor concesionario el mas decidido y franco apoyo, desoso de contribuir por su parte á la pronta realización del proyecto, conseqüente además con sus ofrecimientos anteriores.

El Sr. Salamanca quiere asociar su nombre al ferro-carril de Málaga á Córdoba, y según sus palabras, esto, y no un cálculo de interés, es lo que lo impulsa á hacer la proposición de construir el citado camino bajo el tipo de los 3,500,000 rs. por legua que fija, y un año menos de tiempo, con cuyo objeto pide se proceda desde luego á la subasta del citado camino bajo aquel tipo, que se le de una intervención razonable en este negocio, durante el plazo de seis meses otorgado al actual concesionario, para no quedar invalidado para la subasta en vista de las ventajas que en la concesión se han dado al Sr. Laros.

Las palabras del Sr. Salamanca dan motivo á otra clase de ideas, pues ellas son la mas completa justificación de lo que la parte independiente de la prensa, esa parte que lealmente defiende el bien del pais y está separada de todo género de negocios, ha venido diciendo desde que se adoptó el sistema que se ha seguido en la concesión de las diferentes líneas de ferro-carril, y al que, en honor de la verdad, no ha sido extraño el Sr. Salamanca.

No es este el momento de ventilar si en las referidas concesiones, unos concesionarios han obtenido mayores ó menores ventajas que otros: el hecho culminante es el haberse adoptado ese sistema misto de concesiones provisionales y de subastas posteriores, cuyas ventajas no ha podido apreciar nadie todavía, y cuyos inconvenientes no pueden ser mas palpables y manifiestos.

Salta en efecto á la vista que ese sistema deja hasta cierto punto ilusorios los beneficios de la pública licitación y concurrencia, sirviendo solo, cuando mas, de memoria á los mismos concesionarios; hace ilusoria la subasta, porque las condiciones de los licitadores son en extremo diferentes, hallándose todas las ventajas de parte de los concesionarios, y la desventaja de la de los postores; aun dejando á un lado que no tuviesen estos en contra suya el pago de los materiales acopiados, con el tanto por ciento de administración y el tanto de interés, solamente el tener que satisfacer las obras hechas, es ya un inconveniente, pues á nadie puede ocultarse que tal postor acaso, bien por sus conocimientos en la materia, bien por la facilidad de sus medios en proporcionarse recursos materiales, etc., podía haber verificado, si se quiere, con mas economía la parte hecha de las obras, ocasionando este exceso de pagos obligatorios que no puedan ser mas favorables las proposiciones de los postores, y que por tanto no se reporte de las subastas toda la ventaja posible».

Terminadas las operaciones del cambio de la calderilla catalana, la junta encargada de llevar á cabo esta disposición, ha dirigido á los habitantes de Cataluña la manifestación siguiente: «Las operaciones de la recogida de la calderilla catalana, que por su ramificación y trascendencia tanto habían llamado la atención de los hombres pensadores, han terminado con la mas sorprendente calma y regularidad.

Un suceso tan extraño, dinario, que afectaba á todas las clases y fortunas, y del cual tan raros ejemplos presenta la historia, y en el cual ha alterado el curso de las transacciones, y en medio de los hábitos de laboriosidad de los catalanes habria, puede decirse, pasado desapercibido, si no se hubiese notado en los puntos destinados para el cambio de sumas tan cuantiosas, una animación y actividad superiores á las acostumbradas. Semejante fenómeno, que con toda evidencia muestra cuán arraigados están en Cataluña los principios de orden y sensatez, y que la patria son observado desde las capitales de provincia hasta el mas insignificante pueblo del principado, habrá llenado de admiración y complacencia á todos los amantes industrioses del pais.

Lloró á Cataluña; lloró á las autoridades y corporaciones que han tomado una parte tan activa y directa en el acierto y buen desempeño de las operaciones del cambio; gracias á los catalanes todos, que tan eficazmente han cooperado para su feliz resultado. La junta se enorgullece por la honra que le ha cabido en el desempeño de su encargo de estar al frente de pueblos tan sensatos; pero lo que completa su satisfacción es de una parte el haber hecho justicia á los catalanes, apelando con entera confianza á su cultura, buen sentido y probidad, y de otra considerar cuán grato habrá sido para el gobierno de S. M. el ver que Cataluña ha sabido demostrar con pruebas positivas su sincero reconocimiento por la generosa protección que se ha servido dispensarle.

La junta lo esperaba todo de las autoridades, y sus subordinados, y todos sin escepcion, penetrados perfectamente de sus respectivos deberes, han cumplido en correspondencia al concepto que de sus virtudes y civismo justamente se había formado. Barcelona 10 de noviembre de 1852.—Siguen las firmas.»

Los comisionados del ayuntamiento, junta de comercio y sociedad económica de Cádiz han redactado ya la memoria sobre el desestanco de la sal, y el del tabaco, opinando en favor de esta medida. Con el propio objeto se había reunido tambien en Sevilla una comisión del comercio de aquella ciudad. De Murviedro escriben al Diario Mercantil de Valencia con fecha del 16, noticiándole de la dispersión de una banda de malhechores que infestaban aquellos contornos, y la muerte de algunos de ellos. Según la relación que de este acontecimiento se hace, y trascritos á continuación, hallamos digna de alabanza la entereza con que ha procedido el primer teniente de alcalde de Murviedro en asunto que tanto interesa á la tranquilidad de aquel término.

Dice así la carta: «En la madrugada de antes de ayer domingo, con motivo de ser uno de los días mas concurridos de la feria de esta villa, salió con su ronda el primer teniente de alcalde D. Francisco Lopez á recorrer en estas inmediaciones el trozo de carretera de Valencia y Aragón. Reunión con los dos guardias civiles que estaban allí haciendo su servicio, y al aproximarse al punto llamado los partideros de Gausa, observaron unos grupos de gente, cuyo número no pudieron distinguir por la oscuridad de la noche. Dado el 1.º quien vino contestaron con dos disparos simultáneamente, en cuyo acto mandó el teniente de alcalde hacer fuego á los que le acompañaban: dispersáronse. Los grupos sin que fuera posible darles alcance, y reconociendo el sitio, se encontraron dos hombres muertos, el uno en medio de la carretera y el otro en el camino que dirige á los Hostales de Puzol, y junto á ellos un trabuco y una hoz cañanera; examinados al despuntar el día, resultó que los dos hombres muertos eran naturales de esta villa, y de los marcados con la nota de rateros; pues uno de ellos ya fué desterrado en el año 1850 por disposición del jefe político de esta provincia. Dada cuenta de esta ocurrencia al señor alcalde, se condujo incontinentemente en aquel sitio, acompañado de un escribano público y dos facultativos, á donde se había personado ya el capitán de la guardia civil. Previas las diligencias del caso fueron trasladados los cadáveres á este hospital. Este ejemplo de escarmiento en un día tan marcado, y en punto donde de reciente se han cometido algunos robos, es muy probable que contenga á los malos, que iban poniendo en alarma á estos pacíficos habitantes.»

OCUPANDOSE los diarios de Málaga de la rivalidad que ha surgido en la cuestión del ferro-carril desde aquella ciudad á la de Córdoba, hacen estas reflexiones: «Nuestra creencia está confirmada. Según oímos decir ayer á personas dignas de crédito, el escelsísimo ayuntamiento se reunió el día anterior en sesión extraordinaria con motivo de la satisfactoria comunicación que el Sr. Sanchez Menloza dirigió á dicha corporación, asegurándole que el ferro-carril de Cádiz á Sevilla partiría de las murallas de nuestra ciudad».

Las mismas personas nos aseguran que el cuerpo municipal ha ofrecido á la vez al señor concesionario el mas decidido y franco apoyo, desoso de contribuir por su parte á la pronta realización del proyecto, conseqüente además con sus ofrecimientos anteriores.

El Sr. Salamanca quiere asociar su nombre al ferro-carril de Málaga á Córdoba, y según sus palabras, esto, y no un cálculo de interés, es lo que lo impulsa á hacer la proposición de construir el citado camino bajo el tipo de los 3,500,000 rs. por legua que fija, y un año menos de tiempo, con cuyo objeto pide se proceda desde luego á la subasta del citado camino bajo aquel tipo, que se le de una intervención razonable en este negocio, durante el plazo de seis meses otorgado al actual concesionario, para no quedar invalidado para la subasta en vista de las ventajas que en la concesión se han dado al Sr. Laros.

Las palabras del Sr. Salamanca dan motivo á otra clase de ideas, pues ellas son la mas completa justificación de lo que la parte independiente de la prensa, esa parte que lealmente defiende el bien del pais y está separada de todo género de negocios, ha venido diciendo desde que se adoptó el sistema que se ha seguido en la concesión de las diferentes líneas de ferro-carril, y al que, en honor de la verdad, no ha sido extraño el Sr. Salamanca.

No es este el momento de ventilar si en las referidas concesiones, unos concesionarios han obtenido mayores ó menores ventajas que otros: el hecho culminante es el haberse adoptado ese sistema misto de concesiones provisionales y de subastas posteriores, cuyas ventajas no ha podido apreciar nadie todavía, y cuyos inconvenientes no pueden ser mas palpables y manifiestos.

Salta en efecto á la vista que ese sistema deja hasta cierto punto ilusorios los beneficios de la pública licitación y concurrencia, sirviendo solo, cuando mas, de memoria á los mismos concesionarios; hace ilusoria la subasta, porque las condiciones de los licitadores son en extremo diferentes, hallándose todas las ventajas de parte de los concesionarios, y la desventaja de la de los postores; aun dejando á un lado que no tuviesen estos en contra suya el pago de los materiales acopiados, con el tanto por ciento de administración y el tanto de interés, solamente el tener que satisfacer las obras hechas, es ya un inconveniente, pues á nadie puede ocultarse que tal postor acaso, bien por sus conocimientos en la materia, bien por la facilidad de sus medios en proporcionarse recursos materiales, etc., podía haber verificado, si se quiere, con mas economía la parte hecha de las obras, ocasionando este exceso de pagos obligatorios que no puedan ser mas favorables las proposiciones de los postores, y que por tanto no se reporte de las subastas toda la ventaja posible».

Terminadas las operaciones del cambio de la calderilla catalana, la junta encargada de llevar á cabo esta disposición, ha dirigido á los habitantes de Cataluña la manifestación siguiente: «Las operaciones de la recogida de la calderilla catalana, que por su ramificación y trascendencia tanto habían llamado la atención de los hombres pensadores, han terminado con la mas sorprendente calma y regularidad.

Un suceso tan extraño, dinario, que afectaba á todas las clases y fortunas, y del cual tan raros ejemplos presenta la historia, y en el cual ha alterado el curso de las transacciones, y en medio de los hábitos de laboriosidad de los catalanes habria, puede decirse, pasado desapercibido, si no se hubiese notado en los puntos destinados para el cambio de sumas tan cuantiosas, una animación y actividad superiores á las acostumbradas. Semejante fenómeno, que con toda evidencia muestra cuán arraigados están en Cataluña los principios de orden y sensatez, y que la patria son observado desde las capitales de provincia hasta el mas insignificante pueblo del principado, habrá llenado de admiración y complacencia á todos los amantes industrioses del pais.

Lloró á Cataluña; lloró á las autoridades y corporaciones que han tomado una parte tan activa y directa en el acierto y buen desempeño de las operaciones del cambio; gracias á los catalanes todos, que tan eficazmente han cooperado para su feliz resultado. La junta se enorgullece por la honra que le ha cabido en el desempeño de su encargo de estar al frente de pueblos tan sensatos; pero lo que completa su satisfacción es de una parte el haber hecho justicia á los catalanes, apelando con entera confianza á su cultura, buen sentido y probidad, y de otra considerar cuán grato habrá sido para el gobierno de S. M. el ver que Cataluña ha sabido demostrar con pruebas positivas su sincero reconocimiento por la generosa protección que se ha servido dispensarle.

La junta lo esperaba todo de las autoridades, y sus subordinados, y todos sin escepcion, penetrados perfectamente de sus respectivos deberes, han cumplido en correspondencia al concepto que de sus virtudes y civismo justamente se había formado. Barcelona 10 de noviembre de 1852.—Siguen las firmas.»

Los comisionados del ayuntamiento, junta de comercio y sociedad económica de Cádiz han redactado ya la memoria sobre el desestanco de la sal, y el del tabaco, opinando en favor de esta medida. Con el propio objeto se había reunido tambien en Sevilla una comisión del comercio de aquella ciudad. De Murviedro escriben al Diario Mercantil de Valencia con fecha del 16, noticiándole de la dispersión de una banda de malhechores que infestaban aquellos contornos, y la muerte de algunos de ellos. Según la relación que de este acontecimiento se hace, y trascritos á continuación, hallamos digna de alabanza la entereza con que ha procedido el primer teniente de alcalde de Murviedro en asunto que tanto interesa á la tranquilidad de aquel término.

Dice así la carta: «En la madrugada de antes de ayer domingo, con motivo de ser uno de los días mas concurridos de la feria de esta villa, salió con su ronda el primer teniente de alcalde D. Francisco Lopez á recorrer en estas inmediaciones el trozo de carretera de Valencia y Aragón. Reunión con los dos guardias civiles que estaban allí haciendo su servicio, y al aproximarse al punto llamado los partideros de Gausa, observaron unos grupos de gente, cuyo número no pudieron distinguir por la oscuridad de la noche. Dado el 1.º quien vino contestaron con dos disparos simultáneamente, en cuyo acto mandó el teniente de alcalde hacer fuego á los que le acompañaban: dispersáronse. Los grupos sin que fuera posible darles alcance, y reconociendo el sitio, se encontraron dos hombres muertos, el uno en medio de la carretera y el otro en el camino que dirige á los Hostales de Puzol, y junto á ellos un trabuco y una hoz cañanera; examinados al despuntar el día, resultó que los dos hombres muertos eran naturales de esta villa, y de los marcados con la nota de rateros; pues uno de ellos ya fué desterrado en el año 1850 por disposición del jefe político de esta provincia. Dada cuenta de esta ocurrencia al señor alcalde, se condujo incontinentemente en aquel sitio, acompañado de un escribano público y dos facultativos, á donde se había personado ya el capitán de la guardia civil. Previas las diligencias del caso fueron trasladados los cadáveres á este hospital. Este ejemplo de escarmiento en un día tan marcado, y en punto donde de reciente se han cometido algunos robos, es muy probable que contenga á los malos, que iban poniendo en alarma á estos pacíficos habitantes.»

OCUPANDOSE los diarios de Málaga de la rivalidad que ha surgido en la cuestión del ferro-carril desde aquella ciudad á la de Córdoba, hacen estas reflexiones: «Nuestra creencia está confirmada. Según oímos decir ayer á personas dignas de crédito, el escelsísimo ayuntamiento se reunió el día anterior en sesión extraordinaria con motivo de la satisfactoria comunicación que el Sr. Sanchez Menloza dirigió á dicha corporación, asegurándole que el ferro-carril de Cádiz á Sevilla partiría de las murallas de nuestra ciudad».

Las mismas personas nos aseguran que el cuerpo municipal ha ofrecido á la vez al señor concesionario el mas decidido y franco apoyo, desoso de contribuir por su parte á la pronta realización del proyecto, conseqüente además con sus ofrecimientos anteriores.

El Sr. Salamanca quiere asociar su nombre al ferro-carril de Málaga á Córdoba, y según sus palabras, esto, y no un cálculo de interés, es lo que lo impulsa á hacer la proposición de construir el citado camino bajo el tipo de los 3,500,000 rs. por legua que fija, y un año menos de tiempo, con cuyo objeto pide se proceda desde luego á la subasta del citado camino bajo aquel tipo, que se le de una intervención razonable en este negocio, durante el plazo de seis meses otorgado al actual concesionario, para no quedar invalidado para la subasta en vista de las ventajas que en la concesión se han dado al Sr. Laros.

Las palabras del Sr. Salamanca dan motivo á otra clase de ideas, pues ellas son la mas completa justificación de lo que la parte independiente de la prensa, esa parte que lealmente defiende el bien del pais y está separada de todo género de negocios, ha venido diciendo desde que se adoptó el sistema que se ha seguido en la concesión de las diferentes líneas de ferro-carril, y al que, en honor de la verdad, no ha sido extraño el Sr. Salamanca.

No es este el momento de ventilar si en las referidas concesiones, unos concesionarios han obtenido mayores ó menores ventajas que otros: el hecho culminante es el haberse adoptado ese sistema misto de concesiones provisionales y de subastas posteriores, cuyas ventajas no ha podido apreciar nadie todavía, y cuyos inconvenientes no pueden ser mas palpables y manifiestos.

Salta en efecto á la vista que ese sistema deja hasta cierto punto ilusorios los beneficios de la pública licitación y concurrencia, sirviendo solo, cuando mas, de memoria á los mismos concesionarios; hace ilusoria la subasta, porque las condiciones de los licitadores son en extremo diferentes, hallándose todas las ventajas de parte de los concesionarios, y

CRÓNICA ESTRANJERA

Los periódicos portugueses anuncian la desgracia muerta del Sr. D. Emigdio Augusto de Costa Cabral, hermano del señor conde de Thomar. Parece que el viaje fué acortado por unos asesinos que, buscando a otra persona, cuya muerte habían meditado y decidido, le dispararon equivocadamente dos tiros, que le dejaron instantáneamente muerto.

—ENTIERRO DE DANIEL WEBSTER. La hora de las doce del día 29 del pasado era la señalada por la familia de Daniel Webster para dar sepultura a sus restos mortales en su residencia privada de Marshfield. No obstante el carácter familiar que se ha querido dar á la fúnebre ceremonia, centenares de personas han salido de Boston, de New-York y de otras ciudades principales de la Unión para ir á pagar el último tributo de su respeto al grande orador, en unión de sus deudos y amigos íntimos.

El consejo municipal de Nueva-York ha querido también hacer en aquella hora una demostración pública de dolor en representación de la ciudad, con el motivo resuelto que desde las doce del día las dos de la tarde todos las campanas de la ciudad tocasen á duelo, se cerrasen los establecimientos de comercio hasta la caída del sol, y los teatros y espectáculos públicos por la noche, y se desparasen en la batería 70 cañones, con un minuto de intervalo, número igual al de los años del difunto. Todos los establecimientos públicos y los buques en el puerto, han puesto sus banderas á media asta.

La misma corporación ha fijado el 16 de noviembre próximo para los funerales de Daniel Webster en la ciudad de Nueva York. El consúl inglés ha pasado una circular á los capitanes de buques de su nación para que se unan al duelo general, como un tributo de respeto al ilustre Webster.

La Bolsa estuvo cerrada en aquel día. El club que sostenía en esta ciudad la candidatura de Webster ha puesto un transparente de luto frente á su salón, en el cual se lee esta inscripción: «Para presidente Daniel Webster, rechazado y perdido. Rogad á Dios que libre á este pueblo de las plagas que deben caer sobre él por su ingratitude.»

CRÓNICA DE MADRID.

Por el tribunal supremo de Guerra y Marina se anuncia que de orden de S. M. la Reina se celebran las exequias militares el 21 del presente mes, á las once de la misma, en la iglesia de San Isidro de esta corte, y aunque el señor presidente del mismo tribunal ha convidado á los grandes embajadores, títulos, corporaciones, jefes, generales y demás oficiales militares, lo hace saber á los de aquellas mismas clases que no han podido ser incluidos en el convite por ignorar su existencia en la corte ó sus habitaciones, á fin de que supliendo esta inculpa falta, se sirvan concurrir si lo tuvieran á bien.

—Discurriendo un periódico sobre los inconvenientes que ofrecen los medios que de ordinario se emplean para pasar las noches de invierno, los resume en los términos siguientes:

«Gastos del café.—Lo menos tres cuartos, y cuatro de propina, son diez y siete, que componen dos reales de vellón. Cuando se acercan amigos gorristas no puede calcularse la sangría que hacen al bolsillo.—Ventajas: sentarse en blanco, no mojarse ni tener frío, quedar con las fauces secas aunque se remojen á menudo, y hacer infinitas relaciones en una sola hora.—Inconvenientes: adquirir amistades inútiles, acostumbrarse á la ociosidad, hablar de todo sin entender de nada, y convertirse á veces en tatar de villar.

«Gastos de la fonda.—Veinte reales por el mínimo medio fuera del bolsillo. Saciar el hambre. Una indigestión en perspectiva y una enfermedad grave en lontananza.

«Gastos del teatro.—De diez á veinte y cuatro reales en billete, y las tres pesetas consabidas para guantes. En el teatro de la plaza de la Cebada cuesta doce cuartos el billete, y no requiere guantes.—Ventajas: instruirse, moralizarse y divertirse.—Inconvenientes: sañete de pulmonía al retirarse á casa.

Sociedades privadas.—Gastos continuos en el traje y en compromisos, que nunca faltan. Si hay juego, mirada torba, arañazo á la mesa por el bajo el tapete, y un recuerdo fúnebre del edificio de San Bernardino.—Las ventajas son: divertirse mucho sin provecho alguno.—Los inconvenientes son pocos: ambiente cargado de cuentos, chismes, calumnias y disgustos, matrimonio por compromiso en perspectiva, desesperación y suspiros muy de cerca. En lontananza, una pistola ó el cañal con su correspondiente carta en la orilla.

En vista de todo lo cual estamos resueltos desde ahora á meternos en la cama para combatir el espín, antes que buscar en otras partes una diversion que casi siempre suele ser ilusoria.

—Sea efecto del mayor número de carruajes que recorren las calles de Madrid ó del gran aumento de circulación en todos los sitios públicos, lo cierto es que nunca han estado mas sucias que ahora las calles de la corte. Nos complacemos en reconocer el particular esmero con que el señor corregidor atiende á su limpieza, pero no por eso es menos cierto lo que decimos. Apenas hay calle donde no haya dos ó tres empalizadas al frente de otras tantas obras. El polvo del ladrillo, de la cal y del yeso pone intransitables las vías públicas en tiempo seco, y casi inasequibles cuando llueve. Bien conocemos que estos males no pueden remediarse por completo, pero si disminuyesen si se piensa en los medios que al efecto pudieran emplearse.

—Hoy, de tres á cinco de tarde, se verificará gratis la vacuna de los niños pobres de la parroquia de San Pedro, en casa del profesor D. Jacinto Duque, Cava Baja, núm. 43, tienda.

Para dicho efecto se entregará en el despacho de la parroquia una papelita, sin cuyo requisito no se procederá á vacunar ningún niño en concepto de pobre.

—Si mal no recordamos, en noviembre de 1831 se abrió el primer llamamiento de conversión de créditos á deuda diferida; estamos en dicho mes de 1852, y todavía no se ha acabado de entregar los nuevos títulos procedentes de aquel. En junio del corriente año tuvo lugar el segundo llamamiento, y hasta que terminen las operaciones del anterior no principiarán las de este. Para diciembre próximo hemos oído decir que se anunciará la tercera presentación. Esperamos de los calosos oficiales de la dirección de la deuda pública, y particularmente del entendido Sr. Moritz, que, tomando en consideración el extraordinario tiempo que va invertido en los trabajos del primer llamamiento, hagan lo posible, en obsequio de los grandes perjuicios que se irrogan á las personas que tienen en ella el papel que constituye su capital, de activar, en cuanto sea dable, las operaciones de uno y otro, á fin de que en un corto plazo se les entregue la deuda diferida correspondiente. Ya que nos ocupamos de este establecimiento, no incurriremos en una omisión que sería censurable, á saber: recordar á su director, Sr. Aristizabal, que, en una época, no muy lejana por cierto, se despachaban las cartas de pago de los verificadores por bienes nacionales en diez y once días, y en la actualidad se tarda mas de CUATRO MESES, lo que es bastante extraño y trascendente. También sería conveniente á la dirección y los particulares que se imprimiesen carpetas para la conversión en diferida de la deuda negociable al 3 por 100 á papel que ha sido premiada.

—Antes de ayer se abrió la exposición pública de bellas artes en el convento de la Trinidad, permitiendo á la entrada diariamente desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde. En esta ahora solo se han presentado las obras de los pintoristas de Roma; y aunque se habla de otras que tratan de presentar algunos artistas, creemos que la colección será poco numerosa.

—A pesar de que iba atado fuertemente el ladrón que, según dijimos, asesinó antes de ayer á un mozo de tahona, logró fugarse en la cuesta de Santa Bárbara cuando lo condujeron á la cárcel del Saladero; mas no le valió su ligereza, pues, seguido por los dependientes de policía, tuvo que entregarse de nuevo, y al poco rato de haber cometido el crimen se encontraba en un calabozo.

—En la iglesia del colegio titulado de Leganes se celebrará hoy una fiesta solemnísima al misterio de la Presentación, oficiando de pontifical el Excmo. señor arzobispo de Seleccion. Las señorías colegiales cantarán por mañana y tarde con acompañamiento de una orquesta numerosa y escogida.

—Segun habíamos anunciado, apareció ayer concluido el jardín que se ha hecho últimamente al pie de la cuesta de la Vega. En el centro se ve una fuente sencilla, aunque de buen gusto, con una pilastra de bronce, cuyo remate es una alcafofa, de la que salen varios saltadores. Los asientos que hay en varios puntos de aquella gloria son cómodos y elegantes.

—Hace pocas noches entraron tres ladrones en un botagu que hay en la Carrera Baja de San Pablo, junto á la calle del Pozo; y después de haber cenado desahogado, robaron 3000 rs., habiendo sorprendido en las piezas interiores al dueño de la casa, el cual, sujeto con fuertes ligaduras, no pudo seguir á sus paritorios.

—La sociedad de la Sillide tiene reunión de baile hoy domingo 21 del corriente, de nueve á una de la noche, en los salones de la calle de Capellanes, núm. 10.

—Con la promoción del Sr. Villacampa hay en nuestro ejército siete capitanes generales. Hélos aquí por orden de antigüedad:

- Lord Guillermo Carr, marqués de Campo Mayor.
D. Baldomero Espartero, duque de la Victoria.
D. José Ramón Rodil, marqués de Rodil.
D. Prudencio Guadalupe, duque de Castroterreño.
D. Ramon María Narvaez, duque de Valencia.
D. Manuel Concha, marqués del Duero.
D. Pedro Villacampa.

Con la promoción de D. Pedro Villacampa y el reciente fallecimiento de D. Francisco Pó y Sotop, quedan 74 tenientes generales. El ejército cuenta además con 194 mariscales de campo y 377 brigadieres.

—En la calle del Carmen hay tres ó cuatro faroles destinados á iluminar las escaparates de las tiendas, que son una fatidilla para los buenos mozos de la corte. El que pase de los cinco pies, debe huir de ellos, si quiere conservar la integridad de su sombrero: el que se aproxime á los seis, puede tener un percance de mala entrada, y todos, chicos y grandes, hombres y mujeres, deben evitar el paso por debajo de dichos faroles llevando un paraguas abierto. Si estos reverberos perteneciesen á las sombreretas únicamente, ya comprenderíamos su destructiva utilidad; pero nada de eso; y no sabemos por qué no se habían de colocar una cuarta mas altos, evitando así algun mal lance á que pudiera dar lugar la rotura de algun farol, de algun sombrero ó de alguna cabeza.

—Se siguen con asiduidad las obras en la parroquia de San Martín, cuya iglesia va á quedar restaurada enteramente, no habiéndose omitido nada de cuanto pueda contribuir á su adorno y embellecimiento, combinado con la gravedad que requiere la casa del Señor. Como además del blanqueo de las paredes, renovación del piso y otros reparos indispensables, ha sido preciso hacer altar mayor, que no tenia aquel templo, el presupuesto de gastos escoda bastante á la cantidad que facilitó al principio la visita eclesiástica, lo cual hizo temer que se interrumpieran los trabajos; pero afortunadamente este déficit, aunque no en todo, se halla en parte cubierto por la generosidad de varios feligreses.

—Aconsejamos á las personas que habitan en la parte alta de Madrid, y que acostumbren á asistir al teatro Real, que en las noches de lluvia procuraren ir por la cuesta de Santo Domingo ni por la bajada de los Angeles, por que motivo de las obras que hay en estos sitios, se ponen intransitables, y á propósito solo para dar una caída ó quedarse enclavado en medio de un loazal, de donde no se puede salir. Muy en su lugar estaria que se dictara alguna disposición para evitar los perjuicios que por esta causa surten los vecinos de aquellos barrios.

—Hace días anunciamos el fallecimiento del general Puig Samper. La Gaceta publica acerca de este digno militar la siguiente necrología:

«Hace 56 años que abrazó la carrera militar, y sus públicos al al ejército su pericia militar, lealtad acrisolada á sus reyes y patriotismo á toda prueba. Estas virtudes, que tanto enaltecen al hombre público que llega á desempeñar los primeros destinos de su carrera, presentan á las generaciones futuras un modelo perfecto, digno de imitarse, si van acompañadas de los sentimientos religiosos y morales que adornan al hombre privado.—¿Cuándo nos será dado sondear el corazón humano?—En aquellos momentos en que el hombre se cree próximo á presentarse ante el Ser Supremo, momentos en que la conciencia habla alto, y todas las pasiones callan, Puig Samper se ha presentado con toda la verdad del hombre privado en los tres testamentos hallados, entre sus papeles, escritos en inminente peligro de muerte.

Primer testamento.—«Artajona 8 de setiembre de 1838, á las once y media de la noche.—Declaro soy católico, apostólico romano, habiendo ejercido siempre mis deberes religiosos con todo convencimiento.

Si muriese en las contingencias marciales que se preparan, será en ocasión de hallarme sumamente escaso de recursos, atendido á mi sueldo.

Dejo á mi esposa, doña Mercedes Feliz, cuanto poseo, y como es tan poco, no la sobrecargo ni aun con sufragio alguno que la pueda costar dinero.

Declaro que no he perjudicado á nadie con intención, que he vivido con deseos de hacer bien á cuantos pudiesen y me necesitasen, y no recuerdo miras de venganza contra nadie.»

Segundo testamento.—«Sigüeiro (pueblo sobre el río Tambre, en el antiguo reino de Galicia) 8 de abril de 1846, á las diez y media de la noche, próximo á sacrificar mi existencia ante una sublevación imponente.

Ratifico mi anterior testamento, añadiendo que me hallo aun mas escaso de recursos que cuando estendi aquel, pues si bien he disfrutado durante dos años y medio del sueldo de capitán general, la necesidad de mantener el decoro del destino, y el socorrer algunos meaestros, me ha reducido á esta situación.

Recomiendo que si muero en el campo de batalla se me entierre con mis compañeros de armas que hayan sufrido igual suerte; y si fallezo en la cama, que no se me hagan honores militares, ni como senador, porque causarían gastos que perjudicarían á mi esposa.

Tengo un hermano y muchos sobrinos, todos queridos, á quienes desearia dejarles, pero nada puedo.

Testamento tercero.—Madrid 13 de marzo de 1852, ante el escribano D. Isidro Ortega Salomon.

Se ratifica en la fé cristiana, que ha conservado constantemente, y luego dice:

«Dejo al arbitrio de mis testamentarios la celebración de un humilde funeral, sin ostentacion de ningun género, y tan económico como corresponde á mi estado, muy escaso de recursos.

No teniendo otros ni intereses, ofrezco á mis testamentarios, á mi fiel y antiguo ayudante D. Tomás Gutierrez de Teran, que puedan escoger lo que gusten de entre mis armas y libros, en memoria de mi cariño.

Los amigos de Puig Samper creen que este cuadro de verdad que, al presentarse ante el Creador del universo, ofrece un antiguo militar que ha desempeñado con honor y lealtad los primeros puestos de su brillante carrera, equivale á la obra mas preciosa que pudiera dirigirse al mas elocuente orador de nuestros dias, si aquel hubiera sido un potentado de la tierra. Reciba, pues, de sus amigos esta expresion de cariño debida á su memoria.»

RETRATOS POLITICOS.

Mr. de Laguerrière, autor del retrato politico del general Cavaignac, del cual ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha publicado el siguiente de Mr. Thiers:

MONSIEUR THIERS.

PARTE PRIMERA.

I.

La monarquía parlamentaria inaugurada el 8 de agosto de 1830, y que cayó el 24 de febrero de 1848, ha tenido dos grandes ministros. Mr. Guizot y Mr. Thiers: el uno que todo podia salvarlo, el otro que todo podia perderlo: este admirablemente apto para el poder, aquel maravillosamente organizado para la oposicion: el primero conservador por dogmatismo, liberal por convicción; el segundo anti-liberal por sistema, revolucionario por educacion y por hábito, mas bien que por temperamento; partiendo ambos de puntos diferentes, se encontraban sin confundirse en el terreno de una revolucion, se unian sin quejarse en los consejos del poder y en las coaliciones de los partidos; y luego, obedeciendo cada cual á su instinto, á su pasión, á su ambicion, luchaban entre sí mas bien por antipatia de naturaleza que por rivalidad de política, elevaban la lucha con su elocuencia y su talento, conmovian la tribuna y el trono con los reñetidos saculimientos que imprimian al pais, hasta que ese trono, en quien habian hecho imposible el equilibrio, intervenia para acercarlos forzosamente en su humillacion, después de intentar en vano reconciliarlos en su fortuna.

Así que Mr. Guizot no la ha salvado, y Mr. Thiers todo lo ha perdido: hé ahí en dos palabras la historia de esos dos hombres de Estado. Cuando me ocupé de Mr. Guizot demostraré lo que este podia hacer y no hizo. En este momento me contraigo á Mr. Thiers.

Mr. Thiers es un hijo legitimo y directo de Voltaire.

Nacido como este en la plebe, en el seno de esa Provenza tan fecunda en hombres de génio, no miró hacia atrás en un pasado sin brillo y sin celebridad para su nombre, sino hacia adelante, en la posteridad que su ambicion y su talento podian conquistar. La revolucion de 1789 habia depurado y formulado esa filosofía del siglo XVIII, que tan profundamente habia conmovido el principio de autoridad en sus dos expresiones mas elevadas: la religion y el trono. La vieja sociedad, impregnada en la duda, se habia abismado en el decaimiento de todas las fuerzas seculares sobre que descansaba. Después de verse traída y llevada por espacio de largos años entre la tiranía y la fuerza, creyó hallar un punto de parada en un sistema misto modelado por las instituciones inglesas, y cansada de tantas crisis sangrientas, de tantas constituciones estériles, cansada hasta de la gloria, hacia con confianza el ensayo de la monarquía constitucional.

Este estado nuevo, transitorio, de la sociedad francesa, estos recuerdos todavía palpitan de las grandes luchas oratorias de la revolucion en el alma de un pais, en que el pensamiento habia estado ensordecido por espacio de veinte años por el ruido del cañon, ese ardor de una generacion nacida de tribunos y de soldados, esa impaciencia del porvenir y ese amor á lo desconocido, dejaban entonces un gran puesto á la audacia y al talento. Mr. Thiers no carecia de lo uno ni de lo otro, y comprendió al momento lo que podia hacer y lo que podia ser. No midió el espacio que separaba su nacimiento de su fortuna; solo midió su ambicion, y la halló bastante á su alcance para no dudar de su fuerza.

Mr. Thiers, con sus primeros trabajos, con su polémica tan viva como brillante en el *Constitutionnel*, que dirigia Mr. Ethienne, con el génio de su bella *Historia de la revolucion francesa*, con la poderosa direccion que imprimió al *National*, del que fué fundador, juntamente con Mr. Mignet y Mr. Armand Carrel, se internó cada vez mas en esa corriente revolucionaria que respondia confusamente á la sazón á todo ese movimiento de ideas, de pasiones, de intereses, de fanatismo, de opiniones que habia creado el siglo XVIII, y que el siglo XIX no habia organizado suficientemente todavía. Monsieur Thiers hablaba de libertad y no era liberal, invocaba la tolerancia y no era tolerante, ensalzaba al emperador y no queria el imperio, atacaba á la monarquía y no creía en la democracia, asestaba golpes á la autoridad y detestaba la anarquía. Ecoléctico por naturaleza, tenia instintos, prevenciones, ambiciones; pero no tenia principios ni convicciones. Todo lo comprendia, y nada adoptaba. En sus enérgicas y reñidas polémicas contra la monarquía, habia algo de la amarga risa de Voltaire y del egoísmo mordaz de Sieves.

En un antiguo artículo de Mr. Thiers, encuentro su retrato trazado por él mismo, en una frase que pinta mejor al hombre de lo que pudiera yo hacerlo, multiplicando las pinceladas. Mr. Thiers recordaba esta confesion de Gabriela de Estrees á Enrique IV: «Estoy con los colgados de la orden de Santo Tomás; principio á hablar con los obispos. El domingo daré el salto peligroso.» Lo que Enrique IV llamaba el salto peligroso, era su conversion: monsieur Thiers encuentra eso muy bien, y añade: «¿Qué hizo el rey como hábil político? Después de adoptar la misa por la mayoría, dió el edicto de Nantes á la minoría.»

La política que Mr. Thiers atribuye á Enrique IV, seria en efecto la suya, á no dudarlo, y creo sin dificultad que hubiera sido capaz de dar el edicto de Nantes á la minoría después de adoptar la misa por la mayoría.

II.

Mr. Thiers no es el mas elocuente de nuestros oradores. No tiene la amplitud de Mr. Guizot, ni la brillantez de Mr. Lamartine, ni la dialéctica apasionada de Mr. Berryer, ni la gracia pífida y caustica de Mr. de Montalembert, ni la fogosidad grandiosa á veces de Mr. Ledru-Rollin; pero posee la pureza del lenguaje, la precision, el método, la lógica, la novedad, la osadía, el vigor, todo lo que cautiva, seduce y fascina: Mr. Thiers no discurre, sino conversa. Su discusion no es mas que una conversacion franca, en la cual vienen á colocarse en perfecto orden todos los hechos y todas las ideas que necesita para el triunfo de su argumentacion. Jamás hay vacilacion en su palabra, ni olvido en su memoria, ni desorden en su entendimiento. Cada deducion viene á su tiempo; cada palabra espresa exactamente en su matiz mas delicado el pensamiento á que se aplica. Cuanto mas confuso es el asunto, mas clara se hace la discusion. Los números son tan familiares á esa maravillosa inteligencia, como los hechos: los toma, los entresaca, los clasifica, les dá un sentido, un valor, una claridad, creando un atractivo hasta en la aritmética, y después de haberles dado mil vueltas se hace con ellos una masa poderosa, formidable, invencible de pruebas, con la que cubre como con un escudo su argumentacion victoriosa.

Si el auditorio se fatiga alguna vez con esas demostraciones prácticas, Mr. Thiers, cuya vista es tan pronta como su voz, lo comprende al punto y se conquista de nuevo la atencion con una escursion en el terreno de la política ó de la historia, y

despierta la pasion para conservar el interés y la simpatía á su palabra. Entonces su voz cambia de falsete se ablanda y toma nuevas entonaciones, que espresan admirablemente la emocion, el entusiasmo, la indignacion y todos los sentimientos que él no espere. Su rostro mismo, tan movible y espresivo, se ilumina, y su mirada despidе rayos bajo el cristal de sus anteojos.

No parece entonces sino que el enano se ha convertido en gigante, y que aquel hombrecillo cuya cabeza sobresale, apenas, del mármol de la tribuna, se ha transformado de repente en uno de esos alletas antiguos que combatian por los dioses, mostrándose invencibles como ellos. Pero eso es de corta duracion. Para Mr. Thiers lo sublime no es mas que un recurso de retórica, y baja muy pronto para rozar la tierra y volver al analisis de los hechos y de los números, en donde se muestra siempre verdadero, poderoso, elocuente, porque es ese su terreno natural.

Un dia, á los principios de su carrera parlamentaria, estaba encargado Mr. Thiers de redactar un dictamen sobre los presupuestos, trabajo árduo y difícil que exige mucho tiempo y estudio. Reclamado ese dictamen por la cámara antes de lo que era de esperar, se halló Mr. Thiers desprevenido. No habia escrito este una sola línea; pero sin descortarse, sube á la tribuna, y en una improvisacion de cuatro horas, espone completamente con una lucidez perfecta y un método inatachable, el estado general de la Hacienda; entra en todos los pormenores, clasifica todos los números, y dicta así su informe á los taquígrafos del *Moniteur*.

Tal es Mr. Thiers en la tribuna. Su vida parlamentaria está llena de esos prodigios y de esos triunfos. Habia nacido para hablar; pero hablar no es gobernar. Veamos al hombre de Estado.

III.

¿Qué es un hombre de Estado? Si para ser hombre de Estado basta tener una inteligencia muy elevada, un talento muy fecundo, una audacia que jamás retroceda, una perspicacia que todo lo prevea, una confianza que nada tema, una experiencia de los negocios y de las cosas prácticas, incapaz de caer en falta; si basta con esas cualidades y facultades, Mr. Thiers merece ese título. Mr. Thiers es un gran hombre de Estado.

¿Pero es eso bastante? No vacilo en decir que no. Indudablemente entre las cualidades que existen en la naturaleza de Mr. Thiers, hay muchas que entran como elementos indispensables en la grandeza del hombre de Estado. Pero todas esas cualidades son insuficientes cuando no están sostenidas por dos cosas; la sinceridad en los principios políticos, la moralidad en los actos de gobierno.

La convicción y la conciencia política: hé aquí lo que necesitan los hombres de Estado para ser verdaderamente dignos de ese nombre, el mas bello que puede dar la celebridad, porque es la celebridad misma de los servicios prestados á la patria.

¿Cuál ha sido el pensamiento general de la vida política de Mr. Thiers?

¿Qué hizo en tiempo de la restauracion cuando era redactor del *Constitutionnel*, historiador de la *Revolucion francesa*, fundador del *National*? Atacar la monarquía hereditaria y preparar la revolucion de 1830.

¿Qué hizo en tiempo de la monarquía de 1830, siendo ministro, jefe de partido y tribuno? Hacer imposible el gobierno que habia fundado, y preparar la revolucion de 1848.

¿Qué hizo en tiempo de la república constitucional del 10 de diciembre, que contribuyó á regularizar y á constituir dando su apoyo á la eleccion de Luis Napoleon? Encerrar á la vez la república y su jefe en la fatal ley del 31 de mayo, de la que fué el defensor mas ardiente, y hacer de esa manera inevitable el golpe de Estado de 2 de diciembre.

¿Revolucionario bajo todos los sistemas! Ese es Mr. Thiers.

Revolucionario sin las aspiraciones, sin las convicciones, sin las verdades que han ennoblecido la revolucion; especie de Danton en miniatura, sin los vicios ni la crueldad de Danton, pero con su audacia y su pasion de fuerza, sirviéndose del pueblo y no sirviéndole jamás, viendo en el poder un objeto de dominacion y no un medio de civilizacion: tal aparece Mr. Thiers como hombre de Estado.

Personifica la revolucion en lo que esta tiene de negativo, de pequeño, de impotente, de egoista.

La monarquía parlamentaria, á la cual parece haberse adherido, no es para él mas que una de las formas de esa revolucion cuyo instinto y espíritu siente dentro de sí; pero no la acepta sino á beneficio de inventario, y cuando la acepta la hace imposible.

Si entraran el conde de Chambord y el conde de Paris en las Tullerías, juntos ó separados, con Mr. Thiers por primer ministro, no podrian sustraerse á la influencia fatal que perdió á Luis Felipe. Ya sea Mr. Thiers ministro de la monarquía legitima ó de la monarquía usurpada, nunca será mas que el instrumento de la revolucion.

Esa es su naturaleza: ese su destino: esa es la fatalidad de los gobiernos á quienes ha servido.

IV.

Nadie es hombre de Estado sino á condicion de ser hombre de gobierno.

Todos los gobiernos republicanos ó monárquicos no pueden vivir sino por la verdad del principio de que emanan y por la moralidad de los actos que llevan á cabo.

Mr. Thiers no cree en la monarquía, ni en la república, ni en el derecho divino, ni en el derecho popular. Es hombre de hecho. La monarquía de 1830 solo era para él un hecho, y nada mas.

El 29 de julio de 1830 llegaba á Neully para ofrecer una corona al duque de Orleans. Este principio, vacilante aun, se habia sustraído á las tentaciones de aquella nueva grandeza, que no podia aceptar sino constituyéndose en espoliador de su sobrino, y habia ido á ocultar en un retiro inaccesible sus dudas y sus reflexiones. Mr. Thiers trató en vano de conmovier á la duquesa de Orleans. La virtud de la mujer se rebelaba contra las ambiciones de la madre. Intervino Mad. Adelaide. Esta princesa, alumna de Mad. de Genlis, de espíritu mas fuerte que escrupuloso, de corazón mas de hombre que de mujer, comprendió á Mr. Thiers, respondió á su pensamiento, se asoció á sus deseos, y prometió convencer á su hermano.

Convencido en efecto, desgraciadamente para él y para su estirpe.

Aquella corona desprendida de la frente de un anciano, arrebatada á un niño, llevada á Neully en la sorpresa de una revolucion, colocada por la ambicion de una hermana en las sienes del tío, una familia real proscriba, una nueva institución improvisada, un pueblo entregado sin consentimiento, sin ratificacion, al desprecio de todos los derechos y de todos los principios, hé ahí lo que salió del cerebro de Mr. Thiers; hé ahí la monarquía que fundó.

V.

Esa monarquía, llevada en mantillas en los brazos de Mr. Thiers desde las oficinas del *National* al jardín de Neully, rechazada en un principio con horror como una traicion, acogida y acariciada por Mad. Adelaide, aceptada, por último, por el jefe de

la casa de Orleans, no podia vivir. No le han faltado ni talento ni virtudes. Ha habido sobre el nuevo trono y sobre las gradas de ese trono grandeza incontestable. El rey Luis Felipe sabia conecer y manejar á los hombres. La reina Maria Amelia no inspiraba mas que estimacion y respeto. Sus jóvenes hijos eran nobles y valerosos soldados queridos y honrados.

El ejército era fiel. Inmensos intereses parecían unidos á la estabilidad de aquel trono. Mayores numerosas dirigidas por jefes eminentes, secundaban la obra del poder. ¿En qué paró todo eso? En aquella escena lamentable del 24 de febrero, cuando el anciano rey, á quien las balas de los asesinos habian respetado, firmó el acta de su abdicacion; y la reina, volviéndose á Mr. Thiers, le dirigió esta dolorosa despedida. «Caballero, nos habeis perdido!»

No; la reina se engañaba. El dia en que Mr. Thiers perdió á la familia de Orleans, no fué el 24 de febrero cuando acudia noblemente á defenderla, sino el 1.º de agosto de 1830, cuando se introducía en Neully para llevarle una corona.

Se ha clamado mucho á Mr. Thiers. La calumnia es siempre la venganza de la medianía contra la superioridad. Mr. Thiers, hijo de sus obras, debió dejar en pos de sí muchos odios y muchas envidias al elevarse á la fortuna. Todos los que salen con su empeño tienen fatalmente por enemigos á los que ven frustrados sus esfuerzos. Hay que culpar de ello al corazón humano y resignarse.

Se ha dicho que Mr. Thiers carecia de valor. Se ha dicho también que habia aprovechado el poder para enriquecerse. Teniendo yo el deber de ser severo, tengo también el derecho de ser justo. Mr. Thiers ha mostrado en varias ocasiones el desprecio á la muerte, que es uno de los caracteres de las naturalezas escogidas. En la insurreccion de Saint-Merry se le vio á los lados del general Bugeaud delante de una barricada. No tuvo jamás ni la fanfarronería del valor, ni el apocamiento de la pusilanimidad. Se espuso cuando lo creyó útil, y si comprometió el poder con sus temeridades, puede decirse que no lo deshonró jamás con una cobardía.

En cuanto á la probidad de Mr. Thiers, nunca ha sido atacada sino por vergonzosas insinuaciones, y no necesita ser defendida. Si su desierro hoy no está exento de remordimientos, creemos sinceramente que lo está de toda mancha. No hay oprobio en esas infames insinuaciones sino para los que se las permiten.

VII.

Mr. de Talleyrand decia hablando de Mr. Thiers: «No es un adventicio, es uno que ha legado.» La frase es muy cierta. Así en la naturaleza como en las maneras de Mr. Thiers, no hay en efecto nada de la vanidad ó de la jactancia del adventicio. No tiene ni el desden afectado, ni el orgullo exagerado de la fortuna y de la fama, los cuales toma como cosas que son debidas. Es un gran señor sin blason y sin antepasados. Tiene de él la cortesía, la afabilidad, la distincion y la gracia, hasta bajo apariencias que nada tienen del patricio.

Amas las artes con pasion, no porque las haya estudiado, sino porque las ha adivinado. Un hermoso cuadro le deslumbrará. La música le encanta y le conmueve, y llega así, por la delicadeza de su naturaleza, á todas las sensaciones y á todas las emociones, que son casi siempre patrimonio esclusivo de las organizaciones que dominan el espiritualismo. Ese fenómeno esplica como el talento de Mr. Thiers puede prestarse á las situaciones mas diversas y á los sentimientos mas opuestos, y como logra apasionar la palabra desde de haber analizado los hechos y aclarado los números.

VIII.

Vease un recuerdo curioso y que no carece de interés en este estudio. Nadie ha olvidado la parte brillante que tomó Mr. de Lamartine en la disusion de la ley sobre la regencia. Mr. de Lamartine, que con su memorable discurso sobre esa ley se separaba abiertamente del partido conservador, con el cual habia marchado hasta entonces, se hizo de repente objeto de todas las proposiciones de todos los jefes de oposicion que deseaban atraerse un auxiliar tan poderoso. Mr. Garnier Pagés sostenia que Mr. Lamartine era un republicano decidido. Mr. O. Barrot afirmaba que era liberal y dinástico; en fin, hasta Mr. Thiers tuvo la ambicion de conquistar para el centro izquierdo al que llamaba desdenosamente un gran poeta.

Mr. Thiers pidió una entrevista á Mr. de Lamartine, el cual la aceptó, teniendo lugar á la sombra de los árboles del palacio de Borbon. La conversacion fué tal como debia ser entre dos interlocutores tan ilustres. Parece no obstante que no terminó como hubiera deseado Mr. Thiers; y este, como hombre hábil, juzgó prudente efectuar su retirada.—«Es imposible, dijo á Mr. de Lamartine, que no acabemos por entendernos. Un dia ú otro llegaremos á encontrarnos.—Si, respondió Mr. de Lamartine, pero será para combatinos, porque vos, Mr. Thiers, sois revolucionario y no sois liberal, y yo soy liberal y no soy revolucionario.»

Mr. de Lamartine habia dicho la verdad: monsieur Thiers es revolucionario y no es liberal.

El estudio de las principales circunstancias de la vida política de Mr. Thiers, presentará bajo su verdadero punto de vista las diferentes fases del cuadro que acabamos de bosquejar.

A. DE LA GUERRONIERE.

Fin de la primera parte.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Santos de hoy. La Presentacion de Nuestra Señora, y Santos Rufino y Esteban, mártires.

CULTOS RELIGIOSOS. Cuarenta horas en el colegio de Niños de Leganes. La comunidad del primer monasterio de S. Ilesas hará la renovacion de votos en la misa de comunión, que será á las siete: á las diez funcion, que predicará don Castor Compañía, y por la tarde completas. En San Antonio del Prado se celebra á Nuestra Señora de la Providencia como todos los dias de misterio de la Santísima Virgen, siendo orador por la mañana D. Gregorio Montes, y por la tarde D. Antonio Macia. La archicofradía sacramental de San Gines y San Luis celebra en esta última honras generales por los mayoralmos y bienhechores difuntos; dirá la oracion fúnebre D. Castor Compañía. Los mismos sufragios celebra la archicofradía sacramental de San Nicolás y hospitales de la Pasion en el Hospital general, diciendo la oracion fúnebre D. Eugenio Paños y Quintana. También celebra honras la congregacion de San José, establecida en la iglesia de San Ignacio, por sus difuntos.

CULTOS RELIGIOSOS PARA MAÑANA. Cuarenta horas en el colegio de Ninas de Leganes, donde habrá misa mayor á las diez, y por la tarde solemne reserva. Sigue la novena de Nuestra Señora del Socorro en la Escuela de Maria; predicará por la tarde D. Juan Berbero. También continúa la de Nuestra Señora de los Desamparados en

Table with meteorological observations (TERMOMETRO, BAROMETRO, VIENTOS) and astronomical data (EFEMERIDES ASTRONOMICAS DE HOY AL TIEMPO MEDIO).

Table of stock exchange prices (ACCIONES DE SAN FERNANDO, ACCIONES DE CARRERAS) and exchange rates (CAMBIOS).

Table of market prices for various goods (CARNE DE VACA, CARNE DE CORDERO, TRIGO, etc.) and public market information (MERCADO PUBLICO DE GRANOS).

Text regarding public auctions (REPOSICION DE BIENES) and theatrical performances (ESPECTACULOS).

Text regarding theatrical performances (TEATRO REAL) and other news items.

SECCION DE ANUNCIOS.

Main advertisement text: De algun tiempo a esta parte ha hecho grandes progresos en nuestro pais la opinion, antigua ya en otros, de que la publicidad es el alma del comercio.

Profesora de piano. Doña Ernestina Legizola, recientemente llegada a esta corte, admite lecciones para su casa y las de las discipulas.

AVISO. En la calle del Barro, núm. 30, cuarto segundo de la derecha, se halla de venta un juego de bronce compuesto de araña, candelabros, jarrones de roncitera y reloj.

UNICO DEPOSITO DE NAVAJAS DE AFEITAR A GARANTIA. Calle del Principe, núm. 9, Madrid.

GRAN BARATO DE LENCERIA. En la calle de la Puebla, núm. 9, se despachan lienzos de la mejor calidad, desde 3 a 8 rs. varcos.

EL NUEVO SISTEMA LEGAL DE PESAS Y MEDIDAS, PUESTO AL ALCANCE DE TODOS, POR MELITON MARTIN, Ingeniero de la Compania madrileña del Gas.

ELOGIO HISTORICO DEL EXCMO. SEÑOR Don Antonio Escaño, comandante general de marina y regente de España en 1810.

OBRAS DE D. Manuel Ortiz de Zúñiga. SEÑALADAS PARA TESTO EN LAS UNIVERSIDADES. Elementos de derecho administrativo.

ESPECIFICO BALSAMICO ANTI-REUMATICO, extraido de gran número de plantas aromáticas, la mayor parte americanas. Cura el reuma y toda clase de dolores procedentes de aires húmedos y frios.

CARTILLA DE METALURGIA, método para el reconocimiento de minerales metálicos y descubrimientos de sus minas, por D. Luciano Martínez: 5 rs.

PRODUCTOS QUIMICOS para la Fotografia sobre papel y la Galvanoplastia. Artículos para las bellas artes y agrimensura, perfumeria, quincalleria, bisuteria, colores en tubos, veigas, pastillas, y a la miel, barniz, aceite, tinta de china, de oro, plata y otros colores, lápiz, lapiceros, brochas y pinceles, y un gran surtido de otros artículos de utilidad y buen gusto.

VALBUENA REFORMADO: diccionario latino-español aumentado con más de 20,000 voces y otras tantas acepciones sacadas de los mejores diccionarios modernos.

LA FAMA, ON FITERIA Y REPOSTERIA DE GONZALEZ, calle de Santiago, número 8. El dueño de este establecimiento, desearo de complacer al público que tanto le favorece, procura tener géneros desconocidos hasta ahora en Madrid, y que tanta aceptación tienen; por consecuencia, desde hoy habrá tocin de cido, no como se hace generalmente en esta corte, cocido en agua, con cuyo método pierde todo su gusto, sino cocido en horno a propósito.

OBISPOS CONTEMPORANEOS, prelados y demas dignidades DE LA IGLESIA ESPAÑOLA. Lousisima obra, elogiada por la prensa madrileña, acompañada de magníficos retratos de cuerpo entero, á dos tintas, intercalada de viñetas y letras de adorno, autorizada por SS. MM. y demas personas de V. Vicente María Brusola y D. Nicolás Hernandez de Fuentes.

JARABE PECTORAL DE LAMOUROUX. Este jarabe, tan recomendado por los facultativos como el más eficaz contra las toses catarrales y afecciones pulmonales, ya sean efectos de resaca de las fuerzas, ya de la debilidad constitucion del individuo ó de otras causas, se halla de venta en la oficina del doctor Simon, calle del Cabaleo de Gracia, núm. 7.

GRAN SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA. En este establecimiento se hacen pelucas para señoras, al precio de 470 rs. cada una; medias pelucas para chicos, á 140 id.; pelucas para caballero á 400 id.; postizos metálicos y de brida, desde 30 á 90 id.; añadidos de todas clases y tamaños desde 30 á 90 id.; rizos y armaduras de cocas con gusto de los parroquianos; el esprayado establecimiento no tendrá inconveniente en quedarse con ellas. También se afeita, corta ó riza el pelo á ralo.